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INTERROGAZIONE ORALE CON DISCUSSIONE O-0060/06
a norma dell'articolo 108 del regolamento
di Vincenzo Lavarra, Roberta Angelilli, Katerina Batzeli, Jean Beaupuy, Giovanni Berlinguer, Giusto 
Catania, Thierry Cornillet, Giuseppe Castiglione, Donata Gottardi, Umberto Guidoni, Giovanni Fava, 
Janelly Fourtou, Lilli Gruber, Claire Gibault, Nathalie Griesbeck, Anne Laperrouze, Pia Locatelli, 
Andrea Losco, Mario Mauro, Sebastiano Musumeci, Francesco Musotto, Philippe Morillon, 
Pasqualina Napoletano, Pier Panzeri, Giovanni Pittella, Umberto Pirilli, Lapo Pistelli, Vittorio Prodi, 
Guido Sacconi, Matteo Salvini, Francesco Speroni, Luciana Sbarbati, Gianluca Susta, Marc Tarabella, 
Riccardo Ventre, Donato Veraldi, Marcello Vernola, Armando Veneto, Marta Vincenzi, Sepp 
Kusstatscher, Mauro Zani e Nicola Zingaretti
alla Commissione

Oggetto: Utilizzo di truciolato di legno per pratiche di invecchiamento del vino

Considerato che:

 l'UE ritiene prioritarie le politiche di tutela dei consumatori, di trasparenza delle etichette dei 
prodotti alimentari e di valorizzazione della qualità dei prodotti agricoli;

 in sede di Comitato di Gestione vino sarebbe stata raggiunta un'intesa di massima fra la 
maggioranza dei delegati nazionali che include tra le pratiche enologiche di invecchiamento anche 
il ricorso all'utilizzo di trucioli;

 il progetto di modifica dei regolamenti (CE) n. 1622/20001, (CE) n. 884/20012 e (CE) n. 
753/20023 è all’esame degli uffici competenti in sede di Organizzazione Mondiale del 
Commercio;

 i consumatori europei si stanno sempre più orientando verso i vini di qualità, anche in virtù 
dell’affidamento a pratiche tradizionali e sicure di produzione con forte radicamento territoriale;

 la competitività del settore vitivinicolo europeo si fonda principalmente su prodotti di qualità 
certificata, che incontrano sempre più il favore dei consumatori del mercato internazionale;

potrebbe la Commissione far sapere:

1. alla luce degli orientamenti comunitari in materia di qualità e trasparenza delle etichette, quale sia 
il suo orientamento in relazione a tale proposta del Comitato Vini?

2. Conviene essa che detta pratica enologica potrebbe essere lesiva dei principi di trasparenza 
simulando impropriamente le caratteristiche dei vini che si ottengono normalmente attraverso un 
invecchiamento tradizionale in barrique?

3. Conviene essa altresì che la (se pur non auspicata) autorizzazione della pratica debba essere 
esclusa per i vini DOC, DOCG, IGT e corredata dall’obbligo, per gli altri vini, di citare in 
etichetta la pratica di utilizzo di truciolato di legno?

4. Conviene essa infine che l’autorizzazione di detta pratica può provocare un abbandono da parte 
dei produttori europei dei metodi tradizionali di invecchiamento, a causa dei costi superiori di 
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dette pratiche rispetto alla eventuale nuova?

5. Ha essa valutato tutte le incidenze di tale proposta, con specifico riferimento a quelle sulla 
competitività del mercato europeo dei vini di qualità?
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